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După p atru  lu n i...
Viena, 4 Dec. n.

în  expozeul rostit în şedinţa de 
Mercurna „Reichstag-“ului german 

-  asupra situaţiunei Germaniei după 4 
, luni de războire crâncenă, cancelarul 
Bdihman Hollweg a spus între al
tele că, cu toată vitejia armatei ger
mane tşi a aliaţilor ei, puterea de re- 
zisten ţă  a  duşm anului r í  a  fost 
sfărâmate% ş i că G erm ania încă  
n u  s e a f iâ  la s fâ rş itu l jertfelor  

? a d w e  în  actualul războiu m on
d ia l .

Cancelarul Germaniei a făcut 
desigur această enunciaţiune, care 
pune In vedere ipopulaţiunei impe
riului german noui jertfe de bani şi 

t .sânge, după ce şi-a dat bine seamă 
ede> situaţia luptelor pe câmpurile de 

războiu, pe cari sunt angajate Ger
m ania, Austro-Ungaria şi imperim 
otoman cu forţele superioare ca nu. 

-măr ale Puterilor Triplei înţelegeri.
Şi întradevăr, dacă aruncăm o 

privire asupra situaţiunei armatelor 
pe diferitele câmpuri de războiu şi 
dacă ţinem cont de declaraţiunile 
făcute îu repeţite rânduri de diferiţii 
şefi d e  stat şi de bărbaţii din frun- 
tea guvernelor Puterilor încinse în 
t&zborai actual, precum şi de sfor- 

'ţările mari şi încoronate de succes 
pe terenul fioanciar şi economic 
al statelor în vederea acoperirii 
numeroaselor cheltaeli de războia — 
putem constata cu drept cuvânt, că, 
nici una din Puterile beligerante nu 
pare a se simţi ostenită sau sleită, 
fiecare fiind hotărâtă să continue! 
lupta până la capăt. Pe lângă aceasta 
toţi beligeranţii mai sunt ţinuţi să con
tinue lupta, fiindcă nici unul nu 
poate fi mulţumit cu rezultatul de 
până acum ai operaţiunilor.

Pe frontul occidental, Germanii 
au înaintat mult, ocupând numeroase 
poziţitini; dar încă n-au ocupat 
pozi^uni holârîUjire. Ipres rezistă,

, ocuparea punctului important Calais 
încă n-a urmat, iar în Vosgi şi la 
pădurea Argon nes Germanii se află 
în fâţa unei stavile pe care, cu toate 
repetatele încercări, n au putut-o 
Iacă trece.

L* rândul lor, aliaţii franco an- 
glo belgieni nu se pot mulţumi numai 
cu rezistenţa ce o opun înaintării 
Germanilor. Insă-şi prezenţa Germa- 
ntter aeólo unde se aflâ e o ame
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ninţare şi ca o dovadă poate fi citat 
faptul, că guvernul francez rămâne 
îa Bordeaux, cu toate inconvenien
tele absenţei sale din Paris, şi nu 
mai puţin sforţările uriaşe ale En
glezilor de a aţine drumul Germani
lor spre Calais. Pentru aliaţii franco- 
anglo belgieni esenţialul e să gonească 
pe Germani din regiunile pe cari le 
ocupă, dar se vede că întreprinde
rea e extrem de anevoioasă, de 
vreme ce nici nu e încercată. Opriţi 
locului, nici Germanii, nici aliaţii nu 
pot fi mulţumiţi şi hotărîrea de a 
continua lupta li se impune, urmând 
ca, mai de vreme sau mai târziu, 
o parte sau alta să încerce ruperea 
liniilor.

Pe cât pare şi unii şi alţii sub
ordonează această acţiune rezultatului 
luptelor de pe frontul oriental, unde 
stă, pentru moment, interesul capi
tal al marelui războiu. Aci, situaţiu- 
nea, deşi are alt aspect, e în esenţă 
aceiaşi ca pe frontul de vest. E a- 
devărat, că Ruşii au ocupat unele 
părţi din Galiţia şi din Bucovina şi 
câ-şi întind forţele de atac spre tre- 
c&torile Carpaţilor de la Nord. Dar 
trupele austro-angare stau încă în 
mase compacte în preajma cetăţilor 
Przemisl şi Cracovia, având comu
nicaţie cu aliatul german. Şi cât 
timp aceste două fortăreţe nu vor fi 
laate, Ruşii vor avea de lucru cu 
forţele austro-ungare, cari secondează 
energic armata germană.

Faţă de Germani Ruşii au o 
altă situaţiune. O parte din forţele 
ruseşti se menţine încă în Prusia 
orientală, dar aceste forţe, ţinute în 
şah de Germani, nu dau decât lupte 
sporadice. lusă o altă parte a arma
telor ruseşti, mult mai însemnată, 
se află angajată în Prusia în lupte 
crâncene în ţinutul Lodz cu puter
nice trupe germane, cari au pătruns 
în Polonia rusească şi cari stau în
tăriţi la Lowicz, între Lodz şi Var
şovia. Aici pare a se desfăşura prin
cipala acţiune a ambilor beligeranţi, a 
cărei rezultat poate să  întârzieze 
încă mult din cauza intemperiilor 
timpului, cari îngreunează iarna în 
măsură mare operaţiunile. După 
toate probabilităţile operaţiunile de 
pe acest câmp de luptă, după ce  
vor ajunge la un punct oareşcare, 
vor fi reluate cu intensitate la pri
măvară. Ori pe care parte ar fi aci

la focul granatelor.
— Psichologia curagiului în 

b&t&liile de azi.
»Când un bărbat spune c& nu-i 

este frică în focul granatelor de azi, 
minte».

Aceste cuvinte ale unui soldat, a 
cărui mare vitejie este mai presus de 
orice îndoială, Ie reproduce corespon
dentul de răsboiu Philipp Gibbs, într’un 
articol, care pe baza propriei experien
ţe a făcut o analiză a efectului focu
lui granatelor asupra stărei sufleteşti a 
soldatului.

Chiar şi cei mai neînfricoşaţi lup
tători declară că aflându-se in pioeia 
granatelo«* duşmane, n’au putut să în
lăture o frică sguduitoare, care străbă- 
tea până în măduva oaselor. Soldatul 
de azi nu-şi poate manifesta curajul 
în grindina şrapnelelor, Ei este cuprins 
de o credinţă fatalistă în soartă, în 
multe cazuri este o stingere ciudată 
a simţirei, astfel încât bărbaţii cari au 
stat multă vreme în focul granatelor, 
prezîntau o tâmpire deosebită a siste
mului nerros, ca şi cum ceva mort ar 
fi în interiorul lor.

Vechia glorie a bătăliilor, in cari 
luptătorul era mândru de forţa sa,

o eventuală victorie, ea nu va pune 
capăt râsboiului îu această parte, 
hotăriţi fiind ambii beligeranţi să 
ducă lupta până la capitularea de
finitivă a unei părţi.

Faţă de importanţa operaţiu
nilor deta vest şi delà ost acţiunile 
militare din Sârbia, din Câhcaz, din 
peninsula Sinai, precum şi acţiunea 
de până acum a flotelor, sunt mai 
mult de ordin secundar. Războiul 
mondial este prin urmare încă în 
desfăşurare şi încă n-a intrat în faza 
decisivă.

Ţinând cont de toate aceste 
precum şi de frigul extraordinar, 
care a început să bântue ţinuturile 
din nordul Europei, nu putem ajunge, 
după cele 4 luni de răsboiu, la altă 
concluziune decât la aceia, că răz
boiul va mai dura şi va recere încă 
multe şi crunte jertfe.

Un interview eu prinţul- 
moţteaitor al Germaniei* Din
Paris se comunică, că moştenitorul Tro
nului Germaniei fiind interviewafc de 
un corespondent ai unui ziar american 
a declarat că răsboiui nu a fost voit 
de Germania care se luptă pentru exis
tenţa sa. Moştenitorul a negat că ar fi 
un partizan al râsboiului şi a adăugat 
că pretinsul militarism german este o 
invenţiune a Angiiel pentru a aţâţa 
lumea în potriva Germaniei.

EvreliTdln Turela au fost 
recunoscuţi cetăţeni otomani«
Din Constantinopol se anunţă:

In urma unui acord, intervenit în
tre marii rabini ai comunităţilor îsrae- 
lite şi înalta poartă, s’a hotărât ca toţi 
evreii aflaţi actualmente în Turcia să 
devie cetăţeni otomani. Acordul acesta 
a fost aprobat de consiliul de miniştrii şi 
remis Sultanului, spre confirmare. Intre 
ovreii ce vor deveni cetăţeni otomani, 
în urma acestui acord, sunt şi mulţi 
supuşi Rusiei. Numărul acestora după 
afirmaţlunile ziarelor din Constantinopol 
ar fi de 60.000.

Prinţul IBfilow — conduce 
ambasada germană diu R o 
ma* După cum se anunţa din Berlin, 
Flotov, ambasadorul Germaniei la Roma 
a căzut greu bolnav. Conducerea inte- 
rimală a legaţiei germane din Roma 
i-a fost încredinţată prinţului Biilow.

aparţine trecutului. Ce însemnează abi
litatea, forţa musculară, avântul eroic 
In faţa unei baterii duşmane, care az
vârle obuzele cu regularitatea unei 
maşini? Ce poate face într’un aseme
nea caz chiar şi ce) mai curagios om.

Poate sta el în picioare sub o 
ploaie de oţel. Poate el sta zâmbitor, 
ca un erou, când la un metru de el se 
scormoneşte o groapă, în care ar pu
tea Intra o trăsură, şi când zidul de 
care se rezimă este spulberat în ruine? 
Grozăviile focului granatelor nu se pot 
descrie.

Acum câteva zile — povesteşte 
Gibbs — mă aflam in focul lor şi ob
servam efectul ce-l au asupra solda
ţilor. Eram cuprins de o mare frică, 
deşi eram deprins cu această muzică 
infernală. Afară de aceea simţeam o 
mare indispoziţie corporală. Sgomotu! 
era mai chinuitor decât primejdia mor
ţii. Era un bubuit grozav. Bateriile 
germane erau In plină activitate la 
Nleuport, Dixmule şi alte sate. Se pu
teau vedea fulgerele la flecare împuş
cătură. Şi apoi se auzea ua bubuit pro- 
lung ca al tuaetelor, şi apoi trosnete 
înfricoşate, cari păreau că-ţi zdrobeso 
ereerii. Şi peste toate aceste răsuna 
mugetul grozav al granatelor, cari la 
explozia lor culminau într’un trozoet 
şi bubuit grozav.

Sfaturi bătrâneşti.
Bucureşti 4 Dec.

In opinia publică din România 
a produs o viuă impresiune un ar
ticol publicat eri de dinstinsul ge
neral Crăiniceanu  în ziarul »Uni
versul« în care, pornind dela maxima 
că „Bătrânii sunt datori sfaturi ti
nerilor“ şi că „Sfatul bătrânilor e 
învăţătura timpurilor“, d-1 general 
Crăiniceanu ţine să dea generaţinni* 
lor mai tinere din ţară nişte sfaturi 
preţioase în gravele şi neasemuitele 
împrejurări, în cari trăim azi.

Sunt cuvinte spuse cu toată 
sinceritatea şi cu m ultă dragoste şi 
îngrijorare pentru viitorul ţării, cari 
merită să fie cunoscute în cercuri 
cât mai largi.

Iată câteva părţi din acest a rti
col remarcabil ;

»Avea-vom sau nu vom avea răz
boi, cum însă tunul bubue la fruntariile 
noastre, opiniunea publică, poporul nos
tru trebue pregătit sufleteşte, aşa cum 
învăţătorii şi conducătorii germani au 
pregătit poporul lor pentru războiul din 
1870 şi cei de az1.

E de mirare chiar, cum nu se 
aude de conferinţe istorice şi patriotice, 
ţinute în toate oraşele ţârei, în locul 
jocului de cărţi la care se dedeau toţi, 
bărbaţi şi femei i

Este de mirare, că nu se închid 
teatrele, cinematografele, cafenelele-con- 
certe, iar femeile, cu sau fără automo
bile şi f&ră ocupaţiune, să lucreze toate 
ia obiecte pentru soldaţi şi la pansa
mente pentru răniţii

Este de mirare, că nu se deschid 
subscripţiuni naţionale, mari şi mici, fie 
pentru tezaurul de război, fie pentru 
materiale, medicamente, baloane, aero
plane şi atâtea alte trebuincioase la 
războiu! Noi uităm, că un imens incen
diu, ce se înalţă până ia cer, s’a aprins 
in Europa şi că fl&căriie lui cu sigu
ranţă se vor întinde şi în Peninsula 
balcanică şi ne vor cuprinde şi pe noi. 
Noi credem, că, ia sfârşit, vom răscoli 
cenuşa şi oasele .altora şi vom găsi 
ceeece căutăm, fără chiar să ne pârlim 
mâinile....

...De altă parte este drept, că ni
mic nu e mai greu de cât a domina 
opiniunea publică în ţara noastră.

Trebue lă  avem cel puţin curajul 
cunoaşterii de sine şi să mărturisim 
adevărul, că noi nu suntem foarte pa
trioţi. Avem mult patriotism pe buze, 
dar mai puţin în inimă şi in fapte. 
Cauzele sunt pseudo-cultura, lipsa de 
conştiinţa datoriei şi setea adâncă a 
bunului trai.

Generaţia actuală nu-şi dă seamă 
de gravitatea momentelor prin cari 
trece. Nu e vorba numai de idealul na-

Mai înfricoşat era urletul proprii
lor tunuri. La Nieuport mă aflam nu
mai la o distanţă de câteva sute de 
metri de vasele de război, dela ţărm. 
Fiecare granatâ trecea prin duna ca 
irăzaetul lui Jupiter şi făcea să-ţl tre
mure corpul şi sufletul.

Sguduirea era a tâ t de mare în
cât aveai o durere de cap grozavă, ca 
şi când cineva ar fl dat mereu cu un 
ciocan în creeri. Mulţi se obişnuesc cu 
această larmă, dar alţii niciodată.

De câte ori bateria trăgea focuri, 
unui dintre soldaţi, un om robust, tre 
sărea, şi-şi ferea capul plin de dispera
re şi spaimă. El spunea că i se tae ner
vii. Alţi trei soldaţi au fost trimişi 
acasă din cauza crizei de nervi. Aceşti 
soldaţi nu cunoşteau frica, dar egomo- 
tul infernal i-a înebunit pe jumătate.

Medicii francezi, şi cu deosebire 
dr. Doyao, au observat d f rite cazuri 
de un fel de boală mintală provenită 
de focul gr&neteior. Oamenii sunt cu 
totul sleiţi şi într’o stare sufletească 
tâmpită, fără voinţă, nu pot să-şi ex
prime clar ideile şi trec mai multe săp
tămâni până ajung în stare normală.

Dar pe lângă toate grozăviile, fo
cul granatelor are şi o frumuseţe gro
zavă, care predomină frica şi captivează 
in chip magic privirea.

Un grandios joc de culori se des

ţional, pe care îl visăm de zece secole, 
ci mai cu seamă de păstrarea neatârnă* 
rei ţârei, care poate fl în pericol.

Numai orbirea şi lipsa de mare 
patriotism pot să explice unele fapte şi 
manifestări nenorocite.

— Pe când în Europa, antimilita- 
riştii, socialiştii, anarhiştii, nlhiliştii îşi 
varsă acum sângele pentru patrie, Iată 
că Ia noi se manifestează contra apără- 
rei ţărei cu armele în mână ! ? -

Presa noastră, o parte se sperie 
peste măsură de unele manifestări, şi 
în loc de poveţe documentate sau de 
studii asupra problemelor mari ale zi
lei, se dedă la atacuri personale. E cel 
mai bun mijloc pentru a nu ajunge la 
scop, a mări vrajba şi a «prinde focul.

Altă presă se lasă a aluneca pe 
coaste stâncoase şi periculoase.

Ia fine altă presă, în loc de a 
combate — cum face »La Roumanle«, 
de exemplu —* adresează Austro-Ger- 
maniei şi chiar nemţilor din ţară cele 
mai grele insulte. Aceasta este contra 
celei mai elementare cuviinţe şi com
promite interesele ţărei.

Aceeaşi presă aruncă cuvinte de 
ticăloşiea şi chiar de trădare la adresa 
guvernului ţărei şi şefului său, ceeace, 
în împrejurările de faţă, când lumea în
treagă ne priveşte ca o forţă, este o 
faptă nepatriotică.

Iată tabloul cu petele lui negre 
şl pe o faţă şi pe alta.

♦
Luaţi seama, români. Lăsaţi cer

tele moştenite dela luptele din treeut 
pentru domnie şi putere. Cedaţi toţi unui 
altuia şi uniţi-vă cu toţii Sntr’un suflet 
şi o cugetare, Nu e moment mai mare 
în viaţa unui popor.

Azi nu mai e vremea de acuzări 
şi răsturnări. Guvernul este deja an
gajat în luptă, In înţelegere cu parti
dele recunoscute; daţi-Ie sfaturile şi tot 
sprijinul vostru, spre a lupta până ia 
sfârşit. .  • Făceţi-va vrednici de România 
de mâne».

M a r e  s f a t  m i l i t a r  l a  
B r e s l a u .  Din B erlin  se com u
nică, că Îm păratu l Wilhelm a  * 
avut M iercuri la  Breslau o con
vorbire cu comandantul suprem  al 
arm atelor austro-ungare a rh id u 
cele I r id e r ic  însoţit de a rh id u 
cele moştenitor Car ol 1  rancisc  
lo s if  ş i  şeful de sta t m ajor al a r 
m atei austro-ungare Conrad de  
Hoetsendorf. A poi Îm păra tu l a  v i
z ita t ră n iţii în  spitalul m ilita r.

O Carte galbenă franceză.
Se anunţă din Paris, că guvernul fran
cez a publicat o carte galbenă asupra 
obârşiei râsboiului.

făşoară la acest cel mai grozav tablou 
al războiului, deoarece Germanii între
buinţează granateie cu diferite fumuri 
colorate, pentru ca să pcatâ mai bine 
judeca efectul focului lor.

Un efect viu îi oferă şrapnela o- 
bişnuită, care trage un cerc luminos 
de un albastru electric deasupra trese« 
lor negre de fum şi peste marea de 
foc a unui oraş arzând. Din tunurile 
grele se ridică gloanţe dese, cari lumi
nează portocaliu, violet şi heliotrop şi 
sunt urmate de nişte nouraşi de cea 
mai albă culoare.

Ochii şi simţurile sunt captivate 
cu totul de acest spectacol variat al 
proiectilelor şi mai târziu simţi îu 
muşchi şi în vine efectul lor paralizant. 
Oameui, cari au stat mai multă vreme 
in tranşee, sub un foc greu de granate, 
ies tremurând, cu privirea aiurită, cu 
faţa cenuşie, ca şi când ar fl fost în
gropaţi de vii. Dar ei se reîntorc în 
acest infern. Zi cu zi acesta este t r i 
umful curajului din luptele de azi, care 
este mai puternic ca frica şi chinuirea 
nervilor lor. Este ceva divin -4n aceşti 
oameni, a căror vitejie nu ţine soco
teală nici chiar de vâjeitul teribil al 
unui duşman nevăzut dintr’un cer îne- 
gr.t de fum.

Sc*
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SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu.

O zi de pace
a fost zioa de 3 Dec. n. 

D e când a izbucnit groaznicul răs- 
boia, singura zi in care nu s ’au o- 
morât oamenii unii pe alţii in mas- 
se. Toate telegramele primite eri 
vorbiau numai de ciocniri mici şi 
neînsemnate ori se mărgineau la a- 
nunţarea laconică a unui punct 
mort ce se ivise în seria spectaco
lelor sângeroase. Pe de o parte o- 
cuparea B elgradului evacuat de 
Sârbi pe de altă parte pregătirile, 
cari se fac la nord şi la hotarele 
franceze pentru marea luptă deci- 
zivâ din viitor au produs acest 
punct mort de o clipă.—

Telegramele pe cari le primim | 
azi dimineaţă dela biroul de pressă J 
al prîm-ministrului su n t: i

Budapesta  4  Dec. In jurul pă
surilor din Carpaţi nu s’au dat ăzi 
lupte mai importante Duşmanul se 
retrage atât din comitatul Sâros, 
cât şi în Zemplăm, astfel, că până 
azi numai o mică parte din aceste 
două comitate se mai află în mânile 
Ruşilor.

Răsboiul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 4 Dec. n Marele cartier 
general german comunică oficial cu 
data de azi: Am respins atacurile Fran 
cozilor îndreptate în contra trupelor 
noastre din Fiandra.

Deasemenea l’am respins pe duş
man spre sud dela Altkirch, unde Fran- 
cezii au suferit perderi însemnate.

Pe câmpul de operaţii dela ost, 
spre ost dela lacurile mazuriene. am 
respins mai multe atacuri de ale Ru
şilor cauzându le mari perderi.

In Polonia ofensiva noastră Inafn 
teAză normal.

Războiul cu Turcii.
Luptele din sudul 

Monarhiei.
Comtaniinopol 4 Dec. Marele car

tier general otoman anunţă oficial cu 
data de azi :

Viena  4  Decemvrie n. I n a in - ) Trupele turceşti 
ta rea  noastră  peste râul Colubara  j succese pe valea râului

nunte lipsesc.

au avut mari 
Ciorna. Amâ-

a  silit pe  duşm an să  predea fără  
nici-o luptă  Belgradul a  căru i în 
tă r ito r i  se aflau în pa rtea  nor
dică a  oraşului, ca să nu  expună  
p rea  m ult arm ata de apărare a  
fostei capitală , a rm a tă , care a r  fi 
căzut în  prinsoarea noastră.

Trupele noastre au  pătruns  
în  oraş prin  p a rtea  de sud-vest 
venind d inspre  Sava ş i au  ocu
p a t înălţim ile dinspre sud ale Bel
gradului.

Im edia t ce oraşul evacuat a  
fost ocupat s’au  lu a t m ăsu ri ca 
edificiile publice, precum  ş i  p a la 
tele legaţiunilor austro-ungare ş i  
germ ană să  fie în tărite  cu posturi 
m ilitare .

P e celelalte părţi a le frontului 
8’a u  dat eri n u m ai ciocniri mai 
m id i deoarece duşm anul e in  re 
tragere ia r  trupele noastre înain
tează  . cu greu  pe  drum urile des
fundate; am  făcu t prizon ieri 200  
de oameni.

B udapesta  A  Dec. n. Eri am 
luat In stăpânire Belgradul în mod 
solemn.

In partea nordică a frontului 
trupele noastre înaintează fără a li 
se opune nici o rezistenţă; am făcut 
prizonieri 300 de Sârbi. Trupele 
noastre, cari înaintează spre sud şi 
spre vest dela Arangelovac stau 
faţă ’n faţă cu însemnate puteri duş* 
mane cari caută să asigure retrage
rea armatei sârbe îndreptând în con
tra noastră atacuri violente; noi însă 
am respins toate aceste atacuri.

General Poliorek.

In nordul monarhiei.
B udapesta  4  Dec. Ziua de eri 

a decurs In linişte atât în Carpaţi 
cât şi în GaUţia şi Polonia de su d . 
In Polonia de nord  luptele conti
nuă Încă.

General Hofer, locţiitorul 
şefului de stat major.

Englezii şi Burii.
Pretoria 4 Bec. n, Garnizoana 

engleză din Pretoria a prins pe gene 
ralii comandanţi al Burilor : Krynauss 
şi Wessets. Pe comandantul bar Ran - 
kenbacfi au pus ca să-l bată

Au fost prinşi 30 de Buri ; ce/« 
lalţi sunt urmăriţi. Englezii au capturat 
multe muniţii şl arme. (A T. U.)

Un demers al Triplei 
înţelegeri la Sofia?

încercări de-a atrage Bulgaria îtt 
răsboiu.

— Dela expresul nostru. —

Bucureşti 4 Dec. n.
Ziarele apărute azi dimineaţă pu

blică" următoarea telegramă primită din 
Petersburg:

Se comunică din surse înalt autori
zate, că Tripla Înţelegere, văzând că e 
imposibilă o împăcare între Statele băl- ; 
conice, a hotărât să ia în propriile salé 
mâni această cauză.

Tripla înţelegere a făcut un 
demers colectiv la Sofia declarând; 
că dacă Bulgaria menţine o neutra
litate amicală, va primi o mică com- 
penzaţie, dar dacă va merge împo
triva blocului german, va avea de
plina realizare a idealurilor sale 
naţionale, înfăptuire ce se va face 
după terminarea războiului. Bulgaria 
trebuie să se încre dă în mod abso
lut în tripla înţelegere.

Dacă Bulgaria va ataca însă 
vreun stat aliat sau prietin al triplei 
înţelegeri, ea va fi considerată ca 
fiind în stare de războiu cu tripla 
înţelegere.

Nota aceasta, care e considerată 
!n unele cercuri ca un ultimatum adre
sat Bulgariei, nu este încă confirmată 
în mod oficial. Cu toate aceste ea a 
pro du 8 o mare impresie in cercurile 
politice şi diplomatice.

C.

Cracovia.
Vechea reşedinţă a Regilor 

Poloniei.
Cracovia, vechea reşedinţă a re

gilor Poloniei, care este acum un punct 
de sprijin al operaţiunilor războinice, 
este unul dintre cele mai remarcabile 
oraşe alo Monarhiei noastre. Numeroase 
amintiri istorice suDt ţesute cu vechea 
capitală a Poloniei, care timp de vea
curi a fost reşedinţa, locul de încoro
nare şi de înmormântare a regilor 
poloni.

Cracovia a văzut creşterea pu
tere! polone, că a prosperat şi înflorit 
sub aripile Vulturului alb şi a decăzut 
când acesta a slăbit, pentru ca mai 
târziu să ia un nou avânt , sub 
Austria.

Unsprezece veacuri cuprinde isto
ria acestui oraş.

Polonii şi germanii s’au ciocnit 
aici şi şi-au încercat forţele când în 
emulaţlune paşnică, când în lupte crân
cene ; magharii şi tătarii au jefuit şi 
ars fortăreaţa, moartea neagră (ciuma) 
a bântuit intre zidurile ei. Suedezii şi 
ruşii o incendiară, dar toţi duşmanii 
n’au putut să-i nimicească existenţa, 
graţie situaţiunei favorabile în care se

află, în vaiea roditoare a Vistuiei 1* 
gura râului Rudawa şi lângă marile căi 
comerciale cari duc in Orient.

Istoriografii poloni atritue fon 
darea oraşului unui duce legendar, cu 
numele Krok (Krakus). Acesta a ucis 
pe grozavul balaur dintr’o peşteră ce 
se vede şi astăzi şi înfiinţă pe la anul 700 
d. Ghr. pe muntele Wavel un castei, 
împrejurul căruia s’a format treptat 
oraşul Cracovia. In veacul următor Cra
covia ajunse sub dominaţiunea polonă. 
Pe la 1250 regele Bolesiav aduse co
lonişti germani. Wiadislav 1 ridică Cra
covia la rangul de reşedinţă şi se în- 
coronă acolo la 1320. Cracovia ajunse 
la o mare Înflorire sub fiul lui Cazimir 
I (1333—1370) care o fortifică, clădi 
palatul regal, universitatea, biserici, etc.

In urma mutării reşedinţei re
gale la Varşovia la 1610, Cracovia că
pătă prima mare lovitură ; urmară apoi 
altele, ca năvălirile suedeziilor, ruşilor, 
etc, astfel încât din 80.000 locuitori, ia 
sfârşitul veacului al 18-lea. nu mai ră
măseseră decât 9450.

La a treia împărţire a Poloniei’ 
în 1795, Cracovia trecu la Austria* 
Astăzi are o populaţie de 67.000 lo
cuitori. Sc. i

Expozeul cancelarului
A *

Dăm astăzi mai pe larg expo
zeul cancelarului Bethman Hollweg 
rostit în şedinţa de Mercuri a „Reichs
ta g u lu i german, pe care in nrul 
trecut l-am dat numai într’un scurt 
resuroat.

Cine a provocat războiul.
D-lor, puţin după ridicarea şe

dinţei din 4 August, a venit ambasa
dorul Maréii Britanii spre a ne remite 
ultimatul Angliei şi declaraţiunea de 
războiu, neprimindu-se ultimatul. De 
oarece atunci n’am putut da părerea 
mea asupra acestei atitudini a Angliei 
o voi o face acum.

Ştim lămurit cine duce răspun
derea acestui războiu. Cea mal mare 
din toate răspunderile o duc acei din 
oameml Rusiei cari au provocat şl au 
izbutit să impue mobilizarea generată 
a armatei ruseşti, dcx răspunderea In
timă o are guvernul britanic.

Cabinetul din Londra ár fl putut, 
face războiul cu neputinţă dacă ar fl 
declarat fără echivoc la Petersburg că 
Anglia nu vrea ca conflictul austro- 
sârb să devină un conflict continental 
Intre puteri. Un atare limbagiu ar fl 
silit pe Franţa să reţină cu energie 
Rusia dela orioe măsură războinică şi 
atunci ar fl isbutit acţiunea noastră 
mediatoare în Petersburg şi Viena şi 
războiul n’ar fl avut loc.

Anglia n’â făcut aceasta. Ea cu
noştea atitudinea războinică a unui 
grup în parte nerespunzâtor dar pu
ternic din anturajul ţarului, a văzut 
cum roata a început să se învărte, dar 
n’a căutat să se oprească punându-se 
intre spiţe.

Cu toate afirmaţiunile sale de iu
bire de pace, Londra a lăsat să se în
ţeleagă Ia Petersburg că Anglia e de 
partea Franţei şi decişi de partea Ru
siei şi aceasta reese limpede din pu- 
biicaţiuniie diferitelor cabinete şi în 
particular din cartea albastră publicată 
de guvernul englez. De atunci n’a mai 
fost la Petersburg nici o frână. Avem 
în această privinţă mărturia evident 
nesuspectă a însărcinatului de afaceri 
belgian la Petersburg. D>sa a spus că 
la Petersburg exista convingerea, sigu
ranţa chiar că Anglia va susţine Franţa. 
Acest sprijin este de o greutate extra 
ord’nară In balanţă şi n’a contribuit 
puţin să ,de$ .preponderenţă partidului 
războinic.

Până Uf mijlocul yerel, oamenii de 
stat englezi' an asigurat parlamentul 
lor, că mc un tra ta t ş' nici o convenţiun» 
nu leagă independenţa absolută a An
gliei. Ia caz de războiu, Anglia va pu
tea hotărâ liber dacă va lua sau nu 
parte ia războiul eur pean. Deci au era 
o datorie de alianţă care a adus pro
vocarea războiului de oameni de stat 
englez, nu, ci cabinetul hndowz a lăsat 
să vină acest războia mondial, acest răz
boiu gigantic, pentru că ocoziunea t-a 
părut binevenită pentru a dist une net 
vul vitái al celui mai mare concurent ai 
său pe piaţa mondială cu ajutorul ami
cilor săi. Deci Anglia poartă cu R u m  
în faţa lui Dumnezeu şia umamtaţei răs 
pun dtrea acestei catastrofe ce s’a abătut 
asupra Europei şi umandăţei.

Neutralitatea Belgiei«
Neutralitatea Belgiei pe care a 

invocat>o Anglia este o mască. La 2 
August ora 7 seara am anunţat ia Bru
xelles, că eram constrâns pentru salva
rea noastră ş> din cauza unor planuri 
de războiu cunoscute de noi, să trecem 
prin Belgia, dar îd aceeaşi zi după a- 
criazi deci îna’me ca Londra să fi ştiut 
ceva de demersul nostru pe lângă gu
vernul belgian, guvernul englez făgă
duise sprijinul său Franţei şi chiar fără 
condiţiunl în cazul unui atac al flotei 
germane contra coast* lor Franţei.

Nu era atunci de fel vorba de 
neutralitatea Belgiei. Cum deci AngUa 
a putut afirma, că a tras sabia p a t r u  
că am violat neutralitatea Belgiei şi 
cum bărbaţii de stat englezi, cărora 
trecutul nu le era totuşi necunoscut — 
puteau ei vorbi de neutralitatea Belgiei.

La 4 August nu era încă sigur 
dacă guvernul belgian nu se va hotărî 
să cruţe ţara sa şi s& se retragă ia 
Anvers, după ce va fi protestat. Iacă 
de atunci existau indicii de vinovăţia 
guvernului belgian. Probe scrise nu 
existau încă, dar ele erau exact cunos
cute de oamenii de stat englezi şi când 
s’a dovedit prin documentele găsite ia 
Bruxelles cum şi în ce măsură Belgia 
calcă neutralitatea sa faţă de Anglia, 
atunci lumea îa*reâgă este perfect lu
minată asupra a două fapte; când tru
pele noastre în noaptea de 3 spre 4 
August au pătruns pe teritoriul belgian 
se afla pe teritoriul unui stat, care de 
mult călcase neutralitatea sa.

Alt fapt: Anglia ne declară răz
boiu nu din cauza violărei neutralităţei 
belgiene, dar pentru că socotea, că cu 
zece puteri militare din Europa să de
vină stăpâna ţărei noastre. încă din 2 
August, de când a făgăduit Franţei să 
o urmeze în războiu, Anglia nu mai

| era neutră ci în stare de războiu de 
| fapt cu noi. Motivarea declarârei de 

războiu prin violarea neutralit&ţei Bel
giei nu e decât o comedie pentru înşe
larea proprie ţărei engleze şi ţărilor 
neutre. Acum că planul angio belgian 
este cunoscut până în amănunte poli
tica oamenilor de stat englbzi este ca
racterizată pentru toate timpurile în 
faţa istoriei universale. Apoi Japonia 
nu a luat eroicul Kiaoceau violând ne
utralitatea chineză, oare Anglia a in
tervenit contra acestei violări a neu
tralităţii ?

Sfârşitul In n-rol viitor.

Neutralitatea. Italiei.
Prim-ministrul Salatidra despre 

neutralitatea Italiei.
In şedinţa de alaltăeri a camerei 

italiene prim-ministrul Saiandra a făcut 
importante comunicări ,cu privire la ati
tudinea Italiei în actualul răsboiu.

După ce a arătat cauzele, cari 
au avut de urmare decretarea neu
tralităţii Italiei, prim-ministrul Sa
iandra a ţinut să sublinieze, că îa  
ajunul marilor transformări politice 
pe uscat şi pe mări, neutralitatea  
Ita lie i n u  va  fi fără v ia ţă  ş i  lip 
sită  de prevedere, ci ea este ş i  va  
trebui să  fie ac tivă  ş i  vigilentă, 
nu neputincioasă, ci pu tern ic pre
gă tită  ş i a rm a tă  pen tru  ori-ce e- 
ventualitate.

La aceste cuvinte întreaga ca
meră s’a ridicat şi a făcut ministru
lui vii şi îndelungate ovaţiuni.

In consecinţă—a continuat Sa
iandra —cea mai de căpetenie grije  
a guvernului este neîntrerupt de a  
pregăti la perfecţie a rm ata  ş i m a 
rin a .

După ce arată măsurile luate 
până acum în privinţa înarmărei ar
matei şi a marinei ministrul Saian
dra ţine să constate că ar fi o ilu- 
ziune periculoasă de a  crede că 
alte m ăsu ri extraordinare n ’ar fi ne
cesare. D in contră trebuie să se 
facă toate sforţările  posibile în  a- 
cest scop, căci astăzi mai mult ca 
oricând se impune manifestarea so
lemnă a solidarităţii în cuvinte şi 
în lapte a tufuror lţalienilor. ,

De încheiere prim ministrul 
Saiandra a făcut apel la toţi ca să- 
şi închine toate energiile- pentru, a* 
pârarea eficace a intereselor actuale 
ale patriei şi în grija vigilentă pen
tru soartea viitoare a Italiei in 
lume.

Camera a făcut ministrului Salan 
dra şi membrilor guvernului mari o- 
vaţii.

Aceiaş declaraţia a făcut-o minis
trul Saiandra şi la Senat, unde a pro
dus aceiaş entuziasm.

După ştiri din Roma declaraţia* 
nile prim-ministruiui în cameră şi se
nat au făcut tn opinia publică o im
presie strălucită. Grupul radical al 
camerei a ţinut alaltaeri după amiazi 
o consfătuire luând hotărârea să aprobe 
declaraţia guvernului, prin graiul <1 epu
ratului Sa hi. Ceilalţi deputaţi radicali 
au renunţat in consecinţă să ia cu
vântul.

Grupul de ro g a t al stângei, care 
s’a întrunit deasemenea aiaiiăeri după 
aoiiazU a aprobat o ordine de z \, prin 
care declaraţi u ile patriotice ale guver
nului se iau cu aprobare ia cunoştinţă

Posibilitatea constituirii anei 
ligi balcanice.

Comentariile ziarelor italiene.
Din Bona se anunţă :
Ziarul »Corrier e delta Sera» află 

că constituirea unei ligi balcanice se 
prezintă din nou ca posibilă. Serbia 
pare a fl dispusă să facă astfel de conce
siuni cari să înlesnească o Înţelegere 
cu Bulgaria. Acest succes a fost obţi
nut de ministrul rus la Niş care după 
ştiri din isvor sârbesc s’a dus la Sofia 
pentru a lămuri guvernul bulgar asu
pra unor nevoi ale politicei sârbe.

»Corrlere dalia Sera« adaogă că 
odată învinsă împotrivirea Serbiei va 
trebui să se învingă şi greutăţile pe 
cari le pune Grecia, care nu vrea să 
renunţe la învecinarea teritorială cu 
Serbia, şi nu vrea ca Mouastir să fie al 
Bulgariei.

In această privinţă, o personalii» 
te politică bulgară, fiind inteniviewată 
de aceiaş ziar a declarat că dacă Gre
cia nu va renunţa la năzuinţei sale 
asupra Monastirului, Bulgaria este Încă 
departe de a se desinteresa definitiv de 
Salonic. Se speră totuşi că toate piedi
cile vor fl învinse.

După »idea Nazlonalet tratativele 
cari se urmează în vederea unei înţe

legeri sârbo-bulgare nu urmăresc face
rea unui acord activ îotre cele două 
ţari balcanice împotriva Austro-Ungarie) 
şt a Turciei. Dacă aceste negocieri voi 
isbuti, ele vor alcătui un element în 
semnat din marea problemă a uce 
noui ligi balcanic >.

Legaţiunea sârbă din Roma decţa- 
ră însă că nu ştie nimica despre nego 
ciorile sârbo-bulgare.

tTribunat află din Atena că atâ 
presa cât şi opinia publică din Greci: 
sunt alarmate în urma qegocierilo 
sârbe-bulgare, temându-se de. rezultatei« 
vătămătoare ce ar putea să ie aibă fa 
ţă de interesele Greciei. Aceasta nu v 
lua parte ia nici un fel de tratativ: 
fiind protivnică la orice gând de con 
cesie teritorială în favoarea Bulgarie 
Mai mult încă: Grecia nu renunţă I 
dreptul său de a protesta şi eventu: 
de a interveni chiar cu arme în cazi 
dacă concesiunile ce Serbia le*ar far 
Bnlgariei ar turbura echilibrul balcani

Pressa rusă.
Ziarul cRuscoie-SU'vo’i află urmă 

toatele în privinţa tratativelor pentr 
înfiinţarea blocului balcanic :

«Stăruinţele României de a reîr 
fiinţa blocul balcanic n’au rămas făr 
rezultat.

Atitudinea cercurilor bulgare 
mult mai paşnică, iar deolaraţia Romi 
niei că e dispusă a face sacrificii, 
produs o adâncă impresie In Serbia.

Alianţa proectată are în vedei 
restabilirea tratatului bulgaro-sârb. 
neîndoios că şi Serbia ar fi dispusă e 
facă oarecari sacrificii, chestia e num: 
dacă ie va face la timp şi dacă va rem 
să închee alianţa cu Bulgaria înaiute d 
înaintarea trupelor austriaco în interi 
orul Serbiei. România n’a obţinut r< 
zultate tocmai importante la Ateu* 
Grecia nu pare dispusă a face concesi 
uni.«

Ş T I R I .
— 22 Noemvrie n. 1914.

Osia curtea regală română- J
S. Regele Ferdinand a primit din parte 
M. S. împăratului Germaniei, Rege 
Prusiei, o scrisoare, drept răspuns I 
notificarea ce 1 s’a făcut de către rege 
le peotru încetarea din viaţă a M. . 
Regelui CaroJ /. precum şl pentru su 
rea Maiestăţii Sale pe Tron.

Exo. Sa d. dr. Baroci  ̂von dec 
Busache-Haddenhausen, trimis în miaii 
ne extraordinară spre a gerâ afacerii 
legaţiunei Germaniei la Bucureşti, 
avut onoare a romi ie M. S. Regeit 
această scrisoare.

Ştire artistică. Cu multă plăcer 
anunţ m că doamna Hanii Nemeşii 
Româncă din Braşov, absolventa a Coi 
servatorului din Bucureşti şi e’eva 
dlu< D. Popovici de altfel cunoscut 
publicului din Braşov ca bubă cănti 
reaţă priu concertele ce ie a dat aci 
a audiţionat săptămâna trecută la » Voiki 
Oper« din Viena, şi In urma succesulu 
strălucit avut a fost angajată definiţi 
ia această Operă.

Adresăm d-nei Nemeşiu sincer 
felicitări la succesele obţinută

^  Pagube de 350 milioane Ia Rolids
După ştiri primite din Paria de »Gasett 
de Popolo», situaţia Ia Reims ar fl îi 
£r,jitoare. Tranşeele germane sunt acui 
ta 800 metri departe de mahalalele o 
leşului. Nici o parte a  acestuia n’a îo î 
cruţată de bombardare. Bogata industrl 
textilă este condamnată pentru mult 
»ni de zile. Pagubele cauzate se ridic 
până acum la suma de 350 milioan 
franci.

Puternicul cutremur ds pământ di
Grecii. Se telegrafiază din Atena, c 
cutremurul de pământ din zilele tre 
cule a pricinuit în insula Leveade pa 
gube 8păimântătoare. Mintale Pefkul 
8’a prăbuşit în Marea Ionică pe o iuo 
glme de 3 kilometri acoperind de taft 
menea o parte din valea KalamiţVp' 
o suprafaţă de 30 de hectare, fu ma 
multe părţi în această insulă s’au for 
mat dealuri noi. 23 persoane au fős 
omorîte şJ 50 rănite, furnal In ora 
pagubele se urcă ia un milion.

Circulaţi unei străinilor în Braşo 
în luna Nosmvriö Í914. In luna Noem 
vrie au petrecut în Braşov următori 
străini : Din Africa 2, Austria 110, Azi; 
4, Bosnia 1, Bulgaria 32, Germania 14 
Grecia 1, Hetveţta 1, italia 2, Olaod: 
1, România 221. Turcia 3 şi din Ün 
garia 322; în suma 714. Dintre aceşti: 
au locuit în Hetei : „Calul alb* 20C 
>Continental« 13, „Coroană« 164, »Cur 
tea Ţărei BârsiU 11, »Europa« 84 
»Grand« 14, la >Jobi« Strada neagră 2i 
»Mielul alb« 27, »Villa Kertsch« 8, >Me 
tropot« 7, »Predeal« 99 şi în cas< 
private 62.

Pro memoria. Din prilejul morţii
regretatului Vasile Grădinar, mScelai 
tn Braşov, fam* li a întristată a dărui 
la fondul ziariştilor suma de 5 cor.

?
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O bravură remarcabilă şt o fru
moasă pr©8tatlnne a todeplinit sergent- 
majorul Samuil Gram  din regim, de 
Husari Nr. 2. Husarii coborâţi de pe 
cai au atacat cu puşca în mână pe 
Ruşi. Serg. Grama şi cu 4 tovarăşi a’a 
aruncat cu alţi 4 tovarăşi asupra unui 
pâlc de vre-o 30 Muscali. Acolo i-se 
părea că-i mai deasă linia duşmanului. 
Mica ceată de 5 inşi a fost iute Împre
surată de Ruşi, dară nu s’au dat, ci 
s’au luptat ca leii. Grama singur a cul
cat la pământ 5 infanterişti ruşi. Cu
rajul iuT a suflat duh şi’n ceilalţi os
taşi. Şi cum husarii n’au baionet pe 
pupcS, au prins puştile de ţeve şi dă) 
la rotogoale prin duşmani cu patul 
puştilor. Comandantul Ruşilor — un 
sublocotenent — cade lovit mortal, alţii 
asemenea; ceilalţi s’au predat, câţiva 
au fugit. Sergentul Grama, care Încă a 
fost greu rănit In învălmăşeala asta, a 
fost decorat eu »medalia de aur pentru 
vitejie«. >D-l.c

Surorile de caritate din serviciul 
crucef roşii din Braşov sunt rugate de 

-biroul crucii roşii să nu poarte In loca
lul^ publice (restaurante, cafenele, mozt) 
iaslgniite crucii roşii.

Hienele războiului, iată uu titlu de 
»ştiri«, oare —durere — a ajunşşablon 
prin coloanele ziarelor din Austro-Un- 
garia. Căci se ivesc zi de zi atâtea 
hiene nesăturate,cari nu cunosc bun simţ, 
iubire c&tră de-aproapele, nici milă ni
mic nimic, ci esploatează totul numai 
ca să-şi vază pofta lor blăstămată de 
aur satisfăcută.

Intre cele multe pe cari le-am 
înşirat la această rubrică mai dăm uu 
ca*, pe care’l reproducem după ziarul 
»Az Est«:

Furnisorul de alimente ungur E. 
Fái a  luat asupraşi furnizarea celor de 
lipsă pe seama mai multor spitale de 
răniţi din Budapesta şi provincie Cum 
scabrosul sgârcit credea, că nu trage 
venite destui de grase din renumeraţia, 
pe care l-o dădea comandamentul, s’a } 
gândit să mai tragă şi dela gura bie
ţilor răniţi, cari suferiseră atâta pe 
câmpiile îngheţate ale războiului. A 
început deci prin înşelarea la cântar.

Astfel profesorul dela facultatea 
de medicină din Budapesta, Dr. Pavel 
Kuzmik, care conducea unui dintre spi- V 
talele, cărora le furniza hiena Fái aii- i 
mentele, — a observat, că soldaţii ca
pătă din zi In zi hrană tot mai puţină I 
şl de calitatea cea mai proastă.

foţeresându-se apoi mai de-eproape 
á !&éut — intre a lte le— următoarea 
descoperire:

In prăjitura, care 1* se făc** sol
daţilor nu se puneau 96 de ouă după 
cum prescrie regulamentul, ci numai 
25, iar ca prăjiturile să aibă totuş o r 
faţă galbiuă In Jocul celor 71 de ouă, 
cari lipsiau, şi a căror preţ se defraada | 
cu flecare ocaziure, se punea In aluat f 
praf de ceară pentru vftpsit podelele 
în galben.

Prinsă cu ocaua mică hiena a fost 
dată in judecată dimpreună cu complicii 
aăl: Reich Gyula, Wetsz Géza şi bucă
tăreasa Hajdú lánosné.

N’au tost Insă spânzuraţi şi nici 
măcar Împuşcaţi.

Pentru bucătăria a doua popora ă
din strada lungă s’au făcut următoarele 
contribuiri : d-1 A. I. Safrano 50 cor., 
d-na Marfa Dr Phflippi şi d-na Ciotllda 
Paul câte 10 chilogr&me urez, d na

Mezel F. un sac csrtcfl, d na Bahmfiller 
10 cor. N- N. 5 cor., N. N. 3 chil. urez, 
d-na E. Jekelius 5 cor. şi două doze 
untură. Tuturora li se adresează mul
ţumiri.

Loc deschis.*
11 somez pe d-1 Horia Avram, fost anul 

trecut profesor la şcoala civilă de fete 
a «Asociaţiunii» să binevoiască a-şi a- 
ranja afacerile In decurs de 48 de ore, 
căci altcum voi proceda mai pe larg, 
tot pe această cale.

Laur. Popescu.

* Pentru cele cuprinse In această rubrică 
redacţiunea nu ia răspunderea.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. | 

Redactor respousabll : Ioan Lacea. |

Viţă
americană
altoită

precum şi

Port-Altoi
şi

Butaşi* 
Americani

farnizează renumita firmă:

Gaspari Friderich,
M ediaş, (corn. Nagykukiilio )

Selecţiunea garantată.
C ereţi catalogul!

Cu iDima frântă de durere aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că bunul şi neuitatul meu 
soţ şi al nostru tată, frate şi socru

V A S I L E  G R Ă D I N A R
MĂ C E L A R

după o boală scurtă dar grea împărtăşit cu Sfintele Taine, în 
anul al 62*iea al etăţii sale, şi-a dat nobilul său suflet în ma
nile Creatorului Ia 4 Decemvrie st. n. la orele 8 din zi.

Rămăşiţele pământeşti ale fericitului adormit in Domnul 
se vor ridica din casele proprii (Strada Valea Morilor A Nr. 29) 
şi se vor depune spre veşnica odihnă în cimiterul dela Biserica 
Sfintei Treimi, Duminecă la 2 ore p. m.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

Jaln ica fam ilie .

Hotel şi Cafenea „M E T R O P 0 L ” .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul ş cafeneaua „Metropol”
B raşov, S trad a  N eagră Nr« 2«

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
R og cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de nn serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper câ voi ü sprijinit în nooa mea întreprindere cu de

osebire din partea On. pnblic românesc.
Cu toată stima

Iancu A x en te .

Bucătărie cunoscută ca foarte bună.

jf

il

HOTEL „COROANĂ”
Am onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. publicului că am 
luat în arendă Restaurantul „Coroană“ în regie proprie.

îmi voi da toată silinţa a satisface în toate privinţele, 
dorinţele stimaţilor mei oaspeţi cu preţuri solide, beuturi 
bune ş l curate, bucătărie recunoscută ca excelentă.

R og şi în întreprinderea mea cea nouă sprijinul onoraţilor 
mei muştirii cum şi al P. T. public.

Cu toată stima

E. GOTTSMAN
AntrepreDoralIrsstaorantalai „COROANÂ". Ï

Bucătărie cunoscută ca foarte bună.

Banca Naţională a României.

1 S 1 3
16 Noém-

S i t u a  l i a n e  s u m a r ă
l©l-Sfc

7Noem. 15Voem.« ^ C t l T T :

209.701,512

1.236,122
207.911224

45,722,350

12,802,059 
11.973,788 
17.089,877 
4 0 9 1 ,28J 
6.488,688 

998,192 
1,359,673  

144,412.017 
147,287.820 
15,951.374 
18.129,555 
28,423.287

873 578.819

1 5 3 .0 5 9 ,5 1 2(stoc.lanr
Argint şi 
portofoliu

diverse
Român

monede 
şi străin

I 49,603,550 I ip r . pe ef. p. în Ct cri: 151,484,200 
28,880,500 din care nn s’au rid . lei: 43,069,744

20,723,050 108,414,46
Împrumutul Statului (fără do bând 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amort. imob.m.şi ma-
Imobile .........................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueli de Administraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 

fecte în gaj şi în păstrare provizori
Conturi curente ........................
Conturi de valori . . . .  .
Conturi diverse ........................

12.000,000 
34.926,778 

5.234,224 
456,119.070  

3,646.903  
5,631.578 

25,956,326 
291,699.837  
38,840.0211
873,578.819

I F s t s i T r :
C a p i t a l ...................................
Fond de rezervă . . . .  
Fond. amort. imob. mob. şim aşin  
Bilete de bancă în circulaţinne 
Profit şi Pierdere . . . . .  
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Conturi curente şi recep. la ved< 
Efecte şi alte valori de restitui 
Conturi diverse . - . . .

Taxa: Scont 6%> Dobânda 7%.

j 210.711.209 210,711,283

724.036  
. 249.658,656

724.388
251.517,572

136.180,920
1

140,499.956

11.273,958 
11.995,532 
16.645,777 

4.014,281 
, 6.753.985 

l,039,88.b 
1.220,437 

132,391,345 
323,039,657 
39.816,875 
23,254,728 

8,217,878

11.273,968  
11995,532  
16.646,777 

4.014,281  
6.758,803  
1.090,341 
1.389.554  

131 893.845  
322.334,357 

39.788,327  
23.332.389  

7.762 616
1175888161 1.181732879

12.000,000
37,493,846

5,607,69i
568.923,225

3,810,694
7,125.966

26,488.910
455.431.002

59,007.026

12.000,000 
37.493,846  

5.607,592  
572.276,115  

3 810,694  
7,599.496  

29.710,014  
454.228,202  

59,007,021
117588816J 1181732879

Am onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. Publicului că am luat în primire începând cu 1 Decemvrie a. c.

«o? Restaurantul din Redută
Experienţele mele îndelungate şi multilaterale m-au pus în plăcuta poziţie să pot satisface în toate privin

ţele dorinţelor stimaţilor mei oaspeţi.
Recomand deci

prea bine eunoseuta mea bucătărie eu mâneări eseelente şi diferite
pe lângă preţuri moderate (în abonament reducere însemnată) precum şi

soiuri de bere îngrijite şi depozitate, totdeauna în stare proaspătă dela cep precum şi

V inuri naturale ex celen te , v in u r i ard elen eşti şi din p rop riile  v ii.
Pentru societăţi separate stau la dispoziţie odăi deosebite, pentru societăţi mai mari, banchete, nunţi, baluri 

şi concerte toate localităţile Redutei.
f  Mă voi sili să mulţumesc în toate privinţele pe onor. mei oaspeţi, cerându-le tot concursul.

Gb stimă: J. JAKAB, Antreprenorul restaurantului „ M i î î ”.

m mm s
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T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

CENTRALA: FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

W I E N A SUCURSALE: BRASOV B U D A P E S T A
r

Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *% | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

i n

j

Vă rugăm să priviţi vitrinele

Târgul "boilor Mr. 1. BEAŞOV, Strada porţii'Ur. 4. (46-60)

Berbecar k  Czink
BRAŞOV, Str. Vâmii Hr. 7, Telefon 470.

:Eî Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. =
Cel imai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame.—  Preţuri fixe. -- I^zEsii ioftlaa. c a  oxi -ajx.âLe. 

C a s a  die ÎXLOxeôLoro.

T H E X T R A
cel mai fia extract de ceai floid)-

Bun ş i ieftin .
Indispensabil pentrnspotr ţi economi-
Se capătă la 1. L A. Hesshaime 
Victor Schreiber, Brüder Fleischer 
Julias Teutsoh, drogerie, A lfrer 
K am ner, K arl Irk ’a succesoii, 
Heinrich Petersberger, N, Grădi
nar. Goleşa & Pană, Seewaldt sacc. 
E. Mönich Fritz Wallisch etc.

22—25

Expert, fie croitorie încredinţat de M inister Pregăteşte ÎU atelierul propria Uni]
cu lucrători de primai rang

î din stofe mude 
ne indigene.

C onfesionale de mantale englezeşti
Sápon de moi|ä in B RA S OV

pentru dame 
şi costumări.

47 -50 Pentru  studenţi şi orăşeni preţuri moderate.
Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

S p ecia lita te  de apă * nerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat repre zentant al apelor minerale alcahce

Apă m inerală de prim ui rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Rentară de predilecţie a cercur.lor celor 
mai înalte sociale

care în  urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a  is vor ului, sa preferă din partea medicilor apei mi
nerala mondial lenumite Gieshfibler.

SgdT~ Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0. & L* THEIL, strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lOSef Gyorpy, 

4 7—2 0 0 . Şepsibodok (Ardeal).

>c r i . a x n e 3n . t e  l a .

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “ ,
se pot face ori şi când p* tim p mai îndelungat sau lunar.

Administr. -Gaze el Transilvaniei*.

Anunţ de licitaţie.
In 14 şi 15 Decemvrie 1914 $t.n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zâioage dela oareie 8 
începând obiectele amanetate din 3 4 
Sept. 1913 până incluşive 8 No- 
emvrie 1913 şi anume: acele obi
ecte cu Nni 13645 — 1913 până 
inclusive cu Nrii 16543 — 1913, a 
căror termin a espiiat şi încă nu 
s’au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde 
su rt: Giuvaericale, Ciasornice de 
aur şi argint şi alte scule de ara
mă, Ciöaie, Cositor, postavuri, bai- 
oe bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face cu o zi mai 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere în- 
napoiarea sau răscumpărarea unui 
obiect amanetat numai în timpal lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu au început.

Primrea de amaneturi, precum 
şi rescumpărarea amaneturilor ne
licitate se poate face cu o zi îna
intea licitaţionei numai îu măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat.

Brassó 28. Noemvrie 1914.
Casa de amanetare orăşenească

2—2

MIHALŢ JENO
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI M ODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On public, ca pe lângă croitorii 
pentiu bărbaţ>, am înfiinţat şi

C roitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costuma, 

blu/e, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHiU JEHÖ.

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Cnor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie moderni
Strada lfăm ei nr: 8 4 .

In  urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
f o to g ra f ,  S tr . f i m e i  ( c o l ţ u l  s i r .  s f . lo c u i) .17-50

tíJölöIü 3®EI3®S1

S U ,  Gazeta • >•.

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P  B R A Ş O V .


